

# 守护碧水蓝天 打造生态汝州



优美的生态环境



风穴寺景区内  
绿植环绕



游园内碧波荡漾



天蓝水清生机盎然



鸟瞰城市中央公园



生态宜居绿城

“汝州的蓝天白云已不‘新鲜’，河流、公园水清可见，横流的工业废水已从前，汝州城乡到处呈现着天蓝、水清、地绿的美好画卷。”行走在汝州的城市和田野间，眼前的景色美不胜收，让群众不禁感叹，现在汝州的天更蓝了、水更清了、景更美了。

2021年，我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持稳中求进工作总基调，创新思路，强化举措，深入开展污染防治攻坚战，落实减污降碳总要求，不断提升生态环境质量，提前40天完成年度环境空气优良天数目标，饮用水水源地水质达标率保持100%，全市土壤环境质量总体保持稳定。

### 蓝天保卫战高质高效

“2021年因臭氧超标损失的优良天数较2020年减少10天，为提前完成全年目标奠定了坚实基础。”为保证空气质量，我市开展夏季臭氧攻坚专项行动，联合市商务、公安、住建等部门开展协同治理。工业企业治理水平迈上新台阶，29家93座工业炉窑完成综合治理，7家涉VOCs企业原料完成源头替代。移动源管控力度不断加大，重点企业门禁监控安装联网60家，路查点共检测车辆4957辆，淘汰国三以下柴油货车896辆。强化油气回收监督抽测，抽检加油站54家，油罐车13辆，圆满完成全市汽油加油站、油罐车20%以上抽测任务；实施环境空气质量区域联防联控，对我市54家重点行业进行临时性生产调控。加强分析研判，及时启动轻中度污染管控和重污染天气预警，有效降低了污染负荷。

截至2021年12月29日，我市优良天数为283天，同比增加19天，PM10浓度为78微克/立方米，同比下降5微克/立方米。在全省的空气品质月排名中，我市6、7、8、9、10、11六个月空气质量排名分别位居全省103个县第10、第11、第6、第7、第10、第15名，被省生态环境厅通报表扬；在平顶山市每月空气质量考核中，7次排名前两位，被平顶山市通报表扬。

### 碧水保卫战深入深化

“2021年我市1至11月份北汝河出境断面

水质为III类，为确保全年水质达标，我们要继续努力，持续加强环境监管和水环境隐患排查，全力以赴保证12月份水质。”2021年12月6日傍晚，平顶山市生态环境局汝州分局在完成了对蟒川河、玉女河等北汝河支流及北汝河重点点的排查取样后，到北汝河杨寨中村出境断面，对水质进行取样监测。

2021年以来，我市持续开展水源地环境问题整治“回头看”。每季度至少巡查一次，实施“动态清零”，确保饮水安全；推动入河排污口排查整治。建立入河排污口信息台账，已排查出我市共8处入河排污口。其中2家煤矿已健全入河排污口手续，其他2家煤矿及4家污水处理厂正在完善入河排污口手续；完善汛期水生态环境保护。完成了对4个污水处理厂、1个尾矿库、13个养殖场的隐患排查，清理管网20条，清理河道50.8千米，出动抽污车94台次。

### 清废净土保卫战稳扎稳打

2021年11月8日夜里，根据举报线索，汝州分局组织环境监察大队、环境监测站和3个环境执法中心所，对位于寄料镇太山庙村的举报点位进行突击检查。检查发现，该作坊专门利用夜间偷生产，作业过程中没有采取任何污染防治措施。环境监察执法人员当场取证，并对排放污染物的3个重点点位取样监测。同时，责令该作坊立即停止作业，并对违法排污行为立案调查。

2021年，我市以贯彻实施土壤污染防治法为主线，强化土壤污染源预防，土壤安全利用进一步巩固提升。分类实施土壤污染源头防控。开展涉铬等重金属排查整治，加强固体废物的全过程监管；对全市80余家工业企业、3家危险废物经营单位进行危险废物规范化指导，对涉危企业实行全过程监管；防范工矿用地新增土壤污染，建立、更新汝州市土壤环境重点监管企业，并全部完成土壤及地下水自行监测、隐患排查等，完成我市4宗疑似污染地块的土壤环境初步调查；严格汝丰焦化、河南神火新材料等企业拆除活动的管理；着力开展农业农村污染治理，继续推动农村环境综合整治；配合省第五督导组完成对“十三五”期间全市115个农村环境综合整

治村现场核查验收工作。

### 生态环境服务尽心尽力

在工业企业污染防治工作中，我市深化“放管服效”改革，推进“万人助万企”走深走实，明确104位环保项目服务官“一对一”帮扶，助企纾困解难题。累计举办“企业服务日”活动29次，接待280余名企业代表，上门服务企业300余人次，帮助企业解决困难和问题300余件。为抓好项目服务保障，采取事前介入、事中指导、适时提醒方式，完成行政审批项目59个，收到登记表网上备案162个。引导企业主动完善台账管理制度，规范治污排放行为，已对29家企业发放了排污许可证，企业自行网上申报排污登记65家。

针对企业重点关注的秋冬季重污染天气应急管理，我市通过“请过来、走出去”等方式开展多轮次的政策宣讲和业务指导，让企业在指导中找准自身不足。对全市223家企业实施差异化管理，对新兴产业、战略性新兴产业、重大项目、涉外订单以及保障民生、保障城市正常运转等保障类企业实行豁免管理，指导培育2家企业成功评选成为全省绩效引领型企业、6家企业成功评选成为全省B级企业、14家企业成功评选为全省C级企业，实现了让环保投入大、治污水平高、绩效条件好的企业享受到更多政策红利，也为全市治污水平中等、绩效条件一般的企业树立了标杆。

同时，助力企业向绿色引领企业发展。通过组织企业实地观摩、现场讨论、互相交流等方式，着力培育条件较好、绿色环保水平较高的企业作为绿色环保引领企业培育对象，通过“头雁”领航作用，引导其他企业向绿色引领企业赶超，着力实现更多“大雁”高质量发展。通过指导，河南中祺陶瓷有限公司、河南华美丽美陶瓷有限公司分别位居全省陶瓷行业第4位、第11位。

如今的汝州，绿色环保理念广泛树立，生态环境质量持续改善，绿色发展理念和低碳生产生活方式得到大力倡导，空气更清新、河水更清澈、环境更优美。生态环境改善带给人民群众越来越多的幸福感和获得感。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 尚何何



城市中央公园景色怡人